

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

---

1.1 තත්ත්වගණනය නොකළ මතය

---

මුස්ලිම් ආගමික හා සංස්කෘතික කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුවේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය, එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශය හා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවේ ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 11(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව මුස්ලිම් ආගමික හා සංස්කෘතික කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් ඇතුළත් සම්පිණ්ඩන වාර්තාව 2021 ඔක්තෝබර් 14 දින ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. විගණන පනතේ 11(2) වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුවට අදාළ වාර්ෂික විස්තරාත්මක කළමනාකරණ විගණන වාර්තාව 2021 ඔක්තෝබර් 06 දින ගණන්දීමේ නිලධාරී වෙත නිකුත් කරන ලදී. ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(6) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 10 වගන්තිය ප්‍රකාරව මෙම වාර්තාව පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.

මුස්ලිම් ආගමික හා සංස්කෘතික කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මුස්ලිම් ආගමික හා සංස්කෘතික කටයුතු දෙපාර්තමේන්තුවේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහය පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය නොකළ මතය සඳහා පදනම

---

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබා ගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ හා ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම

---

පොදුවේ පිළිගත් ගිණුම්කරණ මූලධර්මවලට අනුකූලව හා 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 38 වගන්තියේ සඳහන් විධිවිධානවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කෙරෙන පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම හා වංචා සහ වැරදි හේතුවෙන් ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකි වනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ වගකීම වේ.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුව විසින් වාර්ෂික හා කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වා ගෙන යා යුතුය.

ජාතික විගණන පනතේ 38(1)(ඇ) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුවේ මූල්‍ය පාලනය සඳහා සඵලදායී අභ්‍යන්තර පාලන පද්ධතියක් සකස් කර පවත්වා ගෙන යනු ලබන බවට ගණන්දීමේ නිලධාරී සහතික විය යුතු අතර එම පද්ධතියේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව කලින් කල සමාලෝචනයක් සිදු කර ඒ අනුව පද්ධතිය ඵලදායී ලෙස කරගෙන යාමට අවශ්‍ය වෙනස්කම් සිදු කරනු ලැබිය යුතුය.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය පිළිබඳ විගණකගේ වගකීම**

-----

සමස්ථයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා හා වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කර ගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇති විය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කර ගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුවෙන් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම් හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, චේතනාන්විත මඟහැරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලදී.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

මාගේ විගණනය තුළදී හඳුනාගත් වැදගත් විගණන සොයාගැනීම්, ප්‍රධාන අභ්‍යන්තර පාලන දුර්වලතා හා අනෙකුත් කරුණු පිළිබඳව ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී දැනුවත් කරන ලදී.

1.5 වෙනත් තෛතික අවශ්‍යතා පිළිබඳ වාර්තාව

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 6(1)(ඇ) වගන්තිය ප්‍රකාරව පහත සඳහන් කරුණු මා ප්‍රකාශ කරමි.

(අ) මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉකුත් වර්ෂය සමඟ අනුරූප වේ.

(ආ) ඉකුත් වර්ෂයට අදාළ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මා විසින් කර තිබුණු නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කර තිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 වියදම් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----------------	--	----------

<p>වැය ශීර්ෂ 3 කට අදාළව රු. 620,000 ක් වූ ප්‍රතිපාදන වලින් රු.205,136 ක ප්‍රතිපාදන ඉතිරි කර තිබූ අතර එය සියයට 18 සිට සියයට 41 දක්වා ඉතිරියක් විය.</p>	<p>2020 වර්ෂයේ සැලසුම් කර තිබූ ඇතැම් ව්‍යාපෘති රටේ පැවති කොවිඩ් 19 වසංගතය නිසා ක්‍රියාත්මක කිරීමට නොහැකි වූ බැවින් ප්‍රතිපාදන ඉතිරි වූ බව සඳහන් කරමි.</p>	<p>වෙන් කර ගනු ලැබූ ප්‍රතිපාදන භාවිතයට ගත යුතු වීම.</p>
---	---	---

2.2 බැරකම් හා බැඳීම්වලට එළඹීම

විගණන නිරීක්ෂණය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
-----------------	--	----------

<p>රු.17,940 ක් වූ ගෙවිය යුතු අතිකාල හා නිවාඩු දින වැටුප් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල බැරකම් ලෙස සඳහන් කර නොතිබුණු අතර එම බැරකම් ඇතුළත් කිරීමෙන් රු.17,432 ක ප්‍රතිපාදන ඉක්මවීමක් සිදුවන බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>කොවිඩ් 19 වසංගත තත්ත්වය හේතුවෙන් පිට පළාත්වල සේවය කරන කාර්ය මණ්ඩලයේ අතිකාල හා නිවාඩු දින වඩුවර්ෂන් ප්‍රමාද වී ගිණුම් අංශයට ලැබී තිබූ නිසා එම වටිනාකම් බැරකම් වලට ඇතුළත් කිරීමට නොහැකි විය.</p>	<p>ගෙවිය යුතු වියදම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල බැරකම් යටතේ දැක්විය යුතු වීම.</p>
--	---	--

2.3 අත්තිකාරම් නිකුත් කිරීම හා පියවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ස්ථාන මාරු ලබා ගිය නිලධාරීන් දෙදෙනෙකුගෙන් අය විය යුතු රු. 70,504 ක , විශ්‍රාම ගිය නිලධාරීන් දෙදෙනෙකුගෙන් අය විය යුතු රු. 55,448 ක සහ සේවය හැර ගිය නිලධාරියෙකුගෙන් අය විය යුතු රු. 31,900 ක ණය මුදල් අවු.05 ක් ඉක්ම වුවද, අය කර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>විදේශ කටයුතු අමාත්‍යාංශයට ස්ථාන මාරු වී ගිය නිලධාරීන්ගෙන් අය වීමට තිබූ රු.52,800/- ක ණය මුදල විදේශ කටයුතු අමාත්‍යාංශය විසින් ගිණුම් සාරාංශය මගින් නිරවුල් කර තිබුණද ගිණුම්ගත කිරීමේ දෝෂයක් නිසා එම ශේෂය නිරවුල් නොකල ශේෂයක් ලෙස පෙන්වුම් කෙරේ. මෙම වරද නිවැරදි කිරීම සඳහා පියවර ගන්නා ලෙස මහා භාණ්ඩාගාරය වෙත ඉල්ලීම් ගණනාවක් ඉදිරිපත් කර ඇත.</p> <p>අදාල නිලධාරීන් දැනට විශ්‍රාම ගොස් ඇති නිසාත් වසර 25 ට වඩා පැරණි ණය ශේෂයන්වලට අදාළ ලිපි ගොනු සොයා ගැනීමට නොහැකි වීම නිසාත් මේ පිළිබඳව සොයා බැලීමට පත් කරන ලද අභ්‍යන්තර කමිටුවක් මගින් අදාල ණය ශේෂ කපා හරින ලෙස නිර්දේශ ඉදිරිපත් කර ඇත. එම නිර්දේශ හිටපු ලේකම්තුමාගේ නිර්දේශයන්ද සහිතව කපා හැරීමට භාණ්ඩාගාරය වෙත ඉදිරිපත් කර ඇත. මෙම ශේෂයන් නිරවුල් කිරීමට තවදුරටත් කටයුතු කරමින් පවතී.</p>	<p>කඩිනමින් ණය ශේෂ අය කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.</p>

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 සැලසුම් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2014 පෙබරවාරි 17 දිනැති අංක 01/2014 දරන රාජ්‍ය මුදල් චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව, දෙපාර්තමේන්තුව විසින් පවත්වා ගෙන යනු ලබන හේ අරමුදල සම්බන්ධයෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාලව ක්‍රියාකාරී සැලසුමක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.</p>	<p>2019 වර්ෂයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙල කර තිබුණද කොවිඩ් 19 තත්ත්වය මත හේ වන්දනා කටයුතු ක්‍රියාකාරීත්වයේ නොතිබූ බැවින් 2020 හා 2021 වර්ෂයට අදාලව ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොමැත. 2021 වර්ෂය සඳහා ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් ඉදිරිපත් කිරීමට සටහන් කර ගනිමි.</p>	<p>චක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියෙල කළ යුතු බව.</p>

3.2 අපේක්ෂිත ප්‍රතිලාභ ලබා නොගැනීම

විගණන නිරීක්ෂණය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම

මුස්ලිම් සංස්කෘතික මධ්‍යස්ථානයක් ඉදිකිරීම සඳහා 1995 වර්ෂයේදී ලද කැබිනට් අනුමැතියක් මත ,දුම්රිය දෙපාර්තමේන්තුවට අයත් පර්චස් 80 ක වූ ඉඩමක දෙපාර්තමේන්තුව විසින් 2003 වර්ෂයේදී දෙමහල් ගොඩනැගිල්ලක් ද 2017 වර්ෂයේදී මහල් 10 කින් යුත් ගොඩනැගිල්ලක් ද ඉදි කර තිබූ අතර කැබිනට් අනුමැති ලැබී වර්ෂ 26 ක් ගත වී තිබුණද මෙතෙක් නීත්‍යානුකූලව අදාල ඉඩම පවරා ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. තවද, මහල් 10 කින් යුත් වර්ග අඩි 67250 ක ගොඩනැගිල්ලේ මහල් 04 ක් එනම් වර්ග අඩි 33,699 ක් පමණක් 2017 වර්ෂයේ සිට භාවිතයට ගෙන තිබුණද ඉතිරි වර්ග අඩි 33,547 ක ප්‍රමාණය විගණන දිනය වූ 2021 ජූලි 05 දින වන විටත් භාවිතයට ගෙන නොතිබුණි. තවද ගොඩනැගිල්ල සඳහා අනුකූලතා සහතිකයක් ද ලබා ගෙන නොතිබුණි.

ඉඩම පවරා ගැනීම සඳහා ඉල්ලීමක් ඉදිරිපත් කර තිබුණද මේ දක්වා එම පැවරීම සිදු වී නොමැත.

මහල් 10 කින් යුත් ගොඩනැගිල්ලේ මහල් 4 ක් පමණක් සම්පූර්ණ කර ඇති අතර සම්පූර්ණ නොකල ඉතිරි මහල් භාවිතයට ගැනීමට නොහැක. එමෙන්ම ඉතිරි මහල් සම්පූර්ණ කිරීම සඳහා ප්‍රතිපාදන ලැබී නොමැත. තවද ගොඩනැගිල්ල සම්පූර්ණ කිරීමෙන් තොරව අනුකූලතා සහතික ලබා ගැනීම සිදු කළ නොහැක.

වත්කම් උපරිමයෙන් භාවිතයට ගත යුතු බව.

3.3 කළමනාකරණ දුර්වලතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කෙරේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම

(අ) මාස 6 සිට 13 දක්වා කාලසීමාවකට අයත් වටිනාකම රු. 457,315 ක් වූ චෙක්පත් 67 ක් සම්බන්ධයෙන් ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ මුදල් රෙගුලාසි 396 ප්‍රකාරව, නැවත වලංගු කිරීමට හෝ ආදායමට එකතු කිරීමට පියවර ගෙන නොතිබුණි. එමෙන්ම එම මුදල මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල රු.543,816 ක් ලෙස සඳහන් කර තිබුණි.

දහම් පාසැල් ගුරුවරුන් වෙත නිකුත් කර ඇති මෙම චෙක්පත් කොවිඩ් තත්ත්වය හේතුවෙන් ගුරුවරුන්ට පල්ලිවලින් ලබා ගැනීමට නොහැකි වී ඇති අතර ඇතැම් චෙක්පත්වල වලංගු කාලය අවසන් වී ඇත. මෙම චෙක්පත් එකවර රජයේ ආදායමට බැර කළහොත් එම ගුරුවරුන්ට එම මුදල් නැවත ගෙවීමට නීත්‍යානුකූල හැකියාවක් නොමැති නිසා දෙපාර්තමේන්තුවට ඉදිරිපත් කර දින දීර්ඝ කරවා ගන්නා ලෙස දැනුවත් කර ඇත. ඒ සඳහා 2021 නොවැම්බර් 30 දක්වා කාලය ලබා දී ඇති අතර 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට නිශ්කාභණය වී නොමැති චෙක්පත් 2021 දෙසැම්බර් ගිණුම් සාරාංශය මගින් රජයේ ආදායමට බැර කිරීමට කටයුතු කරන බව දන්වමි.

මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.

(ආ) 1982 අංක 33 දරන චක්‍රලේඛයේ 4 වන පරිච්ඡේදයේ 43 (2) වගන්තිය ලියාපදිංචි මුස්ලිම් පල්ලියක, පුණ්‍ය භාරයක වාර්ෂික ශුද්ධ ආදායමෙන් සියයට 6 ක ප්‍රමාණයක් ද, මුස්ලිම් සිද්ධස්ථානයක වාර්ෂික ශුද්ධ ආදායමෙන් සියයට 10 ක ප්‍රමාණයක් ද, මුස්ලිම් පුණ්‍යාධාර අරමුදල ලබා දිය යුතු බව සඳහන් වුවද අදාළ පල්ලි සහ සිද්ධස්ථාන වෙතින් ලැබිය යුතු නියම මුදල මුස්ලිම් පුණ්‍යාධාර අරමුදලට ලැබෙන බවට පරීක්ෂා කිරීමේ ක්‍රමවේදයක් හඳුනා ගෙන නොතිබුණි.

ලියාපදිංචි මුස්ලිම් පල්ලි 2497 ක් හා සාන්තුවරුන්ගේ සොහොන් (Sharyn) 49 ක වාර්ෂික ආදායමෙන් පිළිවෙලින් 6% ක් හා 10% ක් අරමුදලට බැර කිරීම සඳහා වැඩ පිළිවෙලක් ක්‍රියාත්මක වේ. 2020 වර්ෂයේදී පල්ලි හා සොහොන් කිහිපයකින් ආදායම් ලැබී තිබුණද කොවිඩ් වසංගත තත්ත්වය නිසා ඇතැම් පල්ලිවලට ප්‍රමාණවත් ආදායම් නොලැබුණ නිසා දායක මුදල් ගෙවා නොමැත. සියළුම පල්ලිවල වාර්ෂික මූල්‍ය වාර්තා සහ ගෙවූ දායක මුදල් සැසඳීමක් සිදු කරනු ලබයි. එමෙන්ම සියළුම පල්ලි වාර්ෂිකව භාරකාර මණ්ඩල පත්

විධිමත් ක්‍රමවේදයක් හඳුනා ගත යුතු බව.

කිරීමේදී ගිණුම් වාර්තා වාර්ෂිකව ඉදිරිපත් කල යුතු බවට රෙගුලාසිද පනවා ඇත. දිස්ත්‍රික් ලේකම් කාර්යාලවලට අනුයුක්ත සංවර්ධන නිලධාරීන්ට එම ප්‍රදේශවල පිහිටි පල්ලිවල ආදායම් තත්ත්වය පරීක්ෂා කර කාර්තු පදනම මත වාර්තා ඉදිරිපත් කරන ලෙස උපදෙස් දී ඇත. ඒ සඳහා අවශ්‍ය මෙවලම් හා තාක්ෂණික සහය ලබාදීමටද කටයුතු සැලසුම් කරගෙන යනු ලබයි. ඊට අමතරව මෙම නිලධාරීන්ගේ කටයුතු අධීක්ෂණය කිරීමත් පල්ලිවල ආදායම් තත්ත්වය විමර්ශනය කර අරමුදල් කළමනාකරනය කිරීමත් සහකාර අධ්‍යක්ෂවරයෙකු වෙත පවරා ඇත. නව ක්‍රියාදාමය අනුව 2021/2022 වර්ෂවලදී සැලකිය යුතු ආදායමක් අරමුදලට ලබාදීමට අපේක්ෂා කෙරේ.

(ඇ) 2006 දෙසැම්බර් 22 දිනැති අංක පීඑල්/423 දරන රාජ්‍ය මුදල් චක්‍රලේඛයේ 3.3 ඡේදය වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුව විසින් පවත්වා ගෙන යනු ලබන හජ් අරමුදල පාර්ලිමේන්තුවේ පනතක් මගින් නීත්‍යානුකූලව පිහිටුවා නොතිබුණු අතර අරමුදල වසා දැමීමට හෝ නීත්‍යානුකූල තත්ත්වය ලබා ගැනීමට මෙතෙක් කටයුතු කර නොතිබුණි. එමෙන්ම අරමුදලට අදාල මූල්‍ය ප්‍රකාශන මෙතෙක් විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

කෙටුම්පත් කරන ලද හජ් පනතක් අනුමැතිය සඳහා ඉදිරිපත් කර තිබුණද මේ දක්වා අනුමත වී නොමැත. ඒ සම්බන්ධයෙන් ඉදිරියේදී කටයුතු කිරීමට අපේක්ෂා කෙරේ. අදාල ගිණුම් වාර්තා බාහිර විගණන ආයතනයකට යොමු කරන්නේද නැතහොත් විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කරන්නේද යන්න පිළිබඳව මත හේදයක් පැවතුනු අතර වාර්තාවේ සඳහන් පරිදි හජ් කමිටුවේද එකඟතාවය මත මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට සටහන් කර ගනිමි.

චක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු බව

3.4 ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරියා විසින් සිදු කළ යුතු සහතික වීම්

විගණන නිරීක්ෂණය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

අභ්‍යන්තර විගණන කර්තව්‍ය නිසි පරිදි ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා ඵලදායී ක්‍රමවේදයක් ඇති බවට ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරී සහතික විය යුතු වුවත්, වාර්තාවේ 4.1 ඡේදයේ සඳහන් නිරීක්ෂණය අනුව එම අවශ්‍යතාවය ඉටු කර නොතිබුණි.

ඒ සඳහා අභ්‍යන්තර විගණක තනතුර වසර ගණනාවක් තිස්සේ පුරප්පාඩුව පැවතීම හේතු වී තිබුණි.

දෙපාර්තමේන්තුව සඳහා අභ්‍යන්තර විගණනයක් ක්‍රියාත්මක විය යුතු බව.

4 යහපාලනය

4.1 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 40 (1) ඡේදය ප්‍රකාරව, ගණන්දීමේ නිලධාරී විසින් දෙපාර්තමේන්තුවේ අභ්‍යන්තර විගණන කටයුතු කිරීම පිණිස සුදුසු විගණකවරයෙකු පත් කළ යුතු වුවත් දෙපාර්තමේන්තුව සඳහා අභ්‍යන්තර විගණකවරයෙකු පත් කර නොතිබුණි.

අභ්‍යන්තර විගණක තනතුරේ පුරප්පාඩුව සම්පූර්ණ කරන ලෙස රාජ්‍ය පරිපාලන අමාත්‍යාංශය වෙත ඉල්ලීම් ගණනාවක් ඉදිරිපත් කර ඇත.

විගණන පනත ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු බව.



5. මානව සම්පත් කළමනාකරණය

-----

විගණන නිරීක්ෂණය

-----

2018 ජනවාරි 24 දිනැති අංක 02/2018 දරන රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව දෙපාර්තමේන්තුව සඳහා මානව සම්පත් සංවර්ධන සැලැස්මක් පිළියෙල කර නොතිබුණි.

ප්‍රධාන ගණන්දීමේ නිලධාරීගේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම

-----

මානව සම්පත් කළමනාකරණ සැලැස්මක් මෙම වසරේ ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු යොදන බව දන්වමි.

-----

වකුලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු බව.